

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas de Palma para Barcelona:—Martes, á las 5 t. Viénes, á las 5 tarde.
Domingo, á las 7 mañana por vía de Alcudia.
Salidas para Ibiza:—Sábado, 6 tarde.
Llegadas de Barcelona:—Lunes, á las 7 mañana.
Jueves, á las 10 mañana por vía de Alcudia.
Sábado, á las 7 mañana.
Llegadas de Ibiza:—Martes, 7 mañana.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2:45 y 4:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5:55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:55 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7:30 mañana y 5:45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1:30 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Alejo, confesor, hijo del senador Eufemiano, en Roma.

Los santos mártires scilitanos Esperato, Narzal, Citino Veturio, Félix, Acilino, Letancio, Januaría, Generosa, Vestina, Donata y Segunda, en Cartago.

San Jacinto, mártir, en Amastris en Paflagonia; el cual habiendo padecido muchos tormentos por decreto del prefecto Castricio, murió en la cárcel.

San Generoso, mártir, en Tivoli.

Santa Teodota, mártir, en tiempo de Leon el Iconoclasta, en Constantinopla.

La dichosa muerte de san Leon IV, papa, en Roma.

San Ennodio, obispo y confesor, en Pavia.

San Teodosio, obispo, en Auxerre.

Santa Marcelina, virgen.

CULTOS.—Mañana viénes.—En las Teresas concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las cinco y media; á las diez misa mayor con música y sermon que dirá el P. Alberto Cirer. Por la tarde á las siete se dará principio al devoto septenario, despues se cantará el *Te Deum* y la reserva.

En San Miguel á las cinco y media de la mañana al tiempo de una misa se dará principio á la novena de la Virgen del Cármen, y á las once tambien al tiempo de una misa empezará la de Santa Ana.

En Santa Eulalia á las seis durante la celebracion de una misa empezará el septenario de Nuestra Señora del Cármen, y al anocheecer se repetirá con meditacion.

En el Hospital á las siete de la mañana se dará principio al septenario dedicado á Nuestra Señora del Cármen.

En Santa Magdalena á las once de la mañana empezará la novena en honra de la Beata Catalina Tomas.

En San Francisco á las diez y media empezará la novena de Santa Ana.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

SECCION EXTRANJERA.

LOS FRANCMASONES.

Le Matin publica el extracto de una sesion celebrada por la logia l' Amitie el domingo en el restaurant Ory. Tuvo esta sesion dos partes, de las cuales la segunda merece ser conocida por lo grotesca.

«Celebraba, dice, la logia l' Amitie, la más antigua de Paris (data desde el año 1721) el domingo, en el restaurant Ory, en el bosque de Boloña, una fiesta de adopcion, curiosa como ninguna y ridícula si las hay.

Describe el salon donde estaban reunidos los Venerables; «y en el medio, dice, había quince sillas para otros tantos niños que iban á ser adoptados, alrededor de los cuales se colocaron sus padres sus parientes y miembros de la logia.

Allí estaba Mr. Wood, venerable de «Logge Yarbo rough. 811.» de Brighton, presentado por M. Nicholson, corresponsal del *Madras Times*, y M. Jamisier, venerable de la logia la République democratique.

Abierta la sesion; el Ven. expone el objeto y propone diferentes cuestiones á H., primer guardian, y á H.; guardian segundo, que, colocados tras de la puerta de entrada, ocultos en los rincones por los demas asistentes, leían sus respuestas en manuales *ad hoc*.

Quince niños debían recibir el bautismo. El uno de los H. sacó á tres fuera de la sala, entre los que había una niña de cinco años, y volvió en seguida con ellos. Cada niño llevaba su rostro cubierto con una tira de muselina blanca con su inscripcion de letras amarillas, diferente en todos. En el uno se

leía la palabra IGNORANCIA, en el otro FANATISMO, en el tercero MISERIA.

Los niños ocuparon sus anteriores puestos en la primera fila de sus asientos; concedióse la palabra á H. Petrot, que celebra los beneficios de la masonería y cae una careta. Sucede á H. Petrot H. Dermons, que pronuncia un discurso acerca de la ignorancia generadora de la miseria, dirigiendo sus tiros contra el fanatismo de los clericales; y por último, H. Tony Revillon dice algunas palabras, que son muy aplaudidas, sobre el matrimonio y sobre los deberes de los padres para con los hijos.

Libres ya los niños de sus caretas, subieron uno á uno al estrado de la presidencia, acompañándoles sus pequeños amigos, y recibieron cada uno su diploma de mason acompañado de pasteles y confites.

La ceremonia del bautismo quedaba terminada: los imberbes eran adoptados por los miembros de la Logia, comprometiéndose á prestar á la sociedad su apoyo, pues que la *solidaridad* es el emblema de la francmasonería.

Tan sacrílega parodia de los augustos misterios de nuestra religion sacrosanta, hace decir á un periódico frances, haciéndose cargo de lo ridículo de la ceremonia: «¿Hay nada más divertido que estas monadas de los librepensadores imitando las formas y los ritos de la religion? Estos señores se rien del bautismo, pero bautizan. El bautismo colectivo de quince *bebés*, entre los que se distribuyen bombones y juguetes en presencia de sus padres y de sus amigos, nos produce más risa que las escenas mejor pensadas de Moliere.

El espectáculo es tan bufo como no se ha visto. Tres niños avanzan cubiertos sus rostros con caretas, y cada una de éstas lleva su inscripcion: IGNORANCIA se lee en el primero; FANATISMO y MISERIA en el segundo y tercero. Un orador habla contra la ignorancia, y el resultado de su elocuencia es que caiga la primera careta y la ignorancia con ella. Hablan otros contra la miseria y el fanatismo, y el efecto de su palabra es el mismo que el del orador anterior, haciendo desaparecer el fanatismo y la miseria. Jamas la elocuencia ha producido resultados tan sorprendentes é inmediatos. ¿Por qué la Francia, por qué la tierra toda no habrán sido testigos de estos hechos? En tal caso, de un golpe, todo el género humano se haría mason.»

Así habla un periódico tan poco sospechoso para los liberales con el *Journal des Debats*, así hablan todos los hombres que tienen en buen uso sus facultades intelectuales, cuando discurren ocupándose en todas esas fantasmagorías que sólo pueden existir entre las sombras en que viven. Ellos, los del progreso, los que acusan al catolicismo de oscurantismo en su ilustracion, de ridículo en sus ceremonias, y de fanático en sus creencias.

EJEMPLO DE MODERACION

PARA LOS GOBIERNOS LIBRES

Advertimos que es ejemplo autorizado. Viene de Berlin.

De suponer es, por tanto, que, ejerciendo su natural, legítima y necesaria influencia en los gobiernos feudales del Mediodía, las expansiones de la opinion popular en las calles y plazas hallen, al fin, sin necesidad de discursos parlamentarios, una verdadera garantía contra los groseros actos de los procónsules, y las cargas de caballería á medio trote y el fuego á discrecion; todo esto sin previo aviso, sin el menor respeto al primero de los derechos que, si no estamos mal enterados, acuerdan las leyes fundamentales á los ciudadanos.

Permitásenos, sin embargo, porque queremos ser justos, una observacion.

Ocorre á las vegadas que no cuantos lo parecen suelen ser ciudadanos (en el sentido del derecho público); y tales circunstancias se pueden combinar, que una aglomeracion numerosa é inquieta carezca, *por incapacidad legal*, del derecho al disfrute de

los beneficios constitucionales. Caso en que, ó falta la lógica en el mundo, ó los fusilamientos y cuchilladas revisten, sea cualquiera el modo de su aplicacion, perfecto carácter de funciones públicas en los órganos del Estado.

Pero, como cuestion de humanidad y de buen sentido, siempre será utilizable para los funcionarios prudentes el proceder que mencionamos, y por eso lo vamos á detallar en poquísimas líneas.

En la noche del 5 al 6 del mes que corre, atravesando una patrulla de granaderos de la guardia por la Hasenhard (Berlin), se trabaron de palabras el oficial de la tropa y un paisano. Y, claro está, el civil fué conducido por el militar al cuerpo de guardia de su cuartel.

Fué consecuencia de todo ello que, reunida durante la disputa una multitud de centenares de personas, estas escoltaron al preso hasta el cuartel y, tomando posicion á su frente, arrancaron piedras, las lanzaron á las ventanas y descalabraron á dos oficiales.

Entónces, salió del cuartel bajo la conducta de sus oficiales media compañía, encargada de disipar el tumulto.

Y, en cumplimiento de este deber, verificadas las tres intimaciones de estilo sin obtener resultado, la tropa... la emprendió á culatazos con los alborotadores, machucó á algunos, prendió á nueve, dispersó á los demas y restableció la normalidad en el distrito.

Por el cual relato se viene en conocimiento ¡caros lectores! de la sensatez impresa por nuestro canciller alemán á los actos de sus inmediatos súbditos; de cómo el telégrafo alarmó indebidamente al público europeo con sus imprudentes anuncios; y de cómo, en fin, los partidarios de la revolucion violenta se forjaron nuevas ilusiones, atribuyendo importancia de complot organizado á la muerte del emperador Guillermo, á lo que no pasaba de ser uno de tantos accidentes resueltos admirablemente por la policia alemana con empujones y porrazos.

— Traducimos de *L' Univers*, llegado á Madrid el siguiente despacho telegráfico:

«Roma 30 de Junio, á las dos de la tarde.—Habiendo manifestado el Santo Padre el deseo de que el director de *Le Journal de Rome* presentase la dimision, ésta se ha presentado en seguida.

Habiendo manifestado Su Santidad idéntico deseo respecto á los redactores, ha sido tambien en esto puntualmente obedecido. La redaccion entera publica su dimision en el número de esta noche.

El Papa ha encargado al Cardenal Vicario que dé una bendicion especial á M. des Houx (*el director*) y su familia.

El texto de la dimision de M. des Houx ha sido aprobado por Su Santidad.»

UNA DECLARACION IMPORTANTE

L' Observatore Romano, que es el periódico católico de verdadera autoridad de Roma, la publica en estos términos:

«A raíz de la publicacion de la carta del Papa al Cardenal Guibert, una parte de la prensa liberal se ha creído permitidas toda clase de falsas apreciaciones, figurándose, ademas, ver en la carta un síntoma de aproximacion hacia el estado actual de cosas que existe en Italia.

La suposicion no puede ser más falsa ni más infundada, y sólo merecería el desden si no se tratara en ella de extraviar los ánimos y engañar á la opinion, difundiendo por medio de la prensa extranjera.

Desde la primera á la última palabra, la carta del Padre Santo se limita á reivindicar en claros y graves términos, y en las circunstancias que la han motivado, la plenitud de autoridad que pertenece al Pontífice romano en el gobierno de la Iglesia y los derechos que de ella derivan; enseñando al mismo tiempo el riguroso deber, para todos los hijos de la Iglesia, de someterse plenamente á esa autoridad y

obedecerla dócilmente. Cualquiera otra significacion que se diera al documento pontificio se separaría abiertamente de su letra y de su espíritu; pero darle una significacion favorable al orden de cosas que está fundado sobre el despojo, del Papa, es un absurdo manifiesto.

Si fuera necesario, se podría contestar á la prensa liberal, y especialmente al corresponsal del periódico de París el *Matin*, con la larga serie de actos pontificios en los cuales los derechos de la Santa Sede y la voluntad del Padre Santo de mantenerlos en toda su integridad se afirman del modo más explícito y formal, y bastaría por lo demas referirse al discurso, aún reciente, dirigido por Su Santidad al Sacro Colegio á principios del mes de Marzo, en el que se repetía que la situacion actual es incompatible con la libertad y la dignidad del supremo poder apostólico, y que el Santo Padre que se veía obligado á sufrirla jamas podrá aceptarla.»

PESCA DE BALLENAS.

En el último número de la *Revista de Pesca Marítima*, hemos encontrado muy curiosas noticias de una pesca de ballenas hechas en Bergen (Noruega) hace poco tiempo y que ha llamado la atención de los habitantes de aquella comarca.

Es el caso que los pescadores de las cercanías de Bergen tuvieron la suerte de encerrar en una enserada de las muchas que rodean la costa, unas 62 ballenas de las conocidas con el nombre de *Delphinus crea*. Dichos cetáceos, bien para refugiarse del tempestuoso mar, ó bien para procrear, se aproximaron y el resultado fué encontrarse entre dos series de redes en un espacio de una milla aproximadamente. Las fronteras se hallaban vigiladas por botes. Primero se quería impedir la fuga de las ballenas, despues, darles caza con los arpones.

Las operaciones comenzaron y el Museo de Bergen contrató la adquisicion de esqueletos, con el objeto de hacer cambios con otros Museos. Un negociante contrató tambien la carne y grasa de las ballenas.

El día designado, los aficionados á la pesca mayor, tomaron botes y se armaron para atacar al terrible animal. Los más tímidos se quedaron en tierra dispuestos á asistir á la batalla como espectadores, aunque tomando baños de nieve. Todo se daba por bien empleado. Un espectáculo semejante sólo se presenta una vez en la vida, cuando no se habita los mares glaciales.

Describir las diversas emociones de la jornada seria poco ménos que imposible, y nos contentaremos con las principales.

A la llegada de los vapores á Vind-oen, el aspecto era fantástico. Entre montañas cubiertas de nieve, con alguna que otra casa-cabaña, reflectando el frío atmosférico, se hallaba el brazo de mar, y en este enseñoreándose unas 19 ballenas que de vez en cuando levantaban su monstruosa cabeza para estacionarse y dirigir sus movimientos con esa especie de timon de que la naturaleza les dotó.

Los espectadores deseaban que la caza comenzara cuanto ántes, más los ribereños, deseosos de obtener mayor beneficio que el de las ballenas por sí solas se disponían á trababajar. Se abrió, pues, una suscripcion, á la voz elocuente del lucro, aquella se inauguró.

Ya hemos dicho que los animales se hallaban encerrados entre dos series de redes, y lo primero que se hizo fué el lanzar botes con redes á fin de atraer aquellos más hacia la costa y reducir de esta suerte el campo de batalla.

Esta primer táctica se realizó muy bien y hé aquí los monstruos en otra serie de redes y en un espacio tan reducido que sólo permitia el movimiento de botes.

A los pocos momentos comenzó el agua á enrojecerse con la sangre de las primeras heridas ocasionadas por pescadores aficionados, y al propio tiempo la contradanza, si así podemos decir, entre botes, tripulantes y cetáceos.

El arpon se hallaba adherido á un largo cable y ambos á su palo, de suerte que el encargado de herir, si lograba su intento debia al arriar tener mucho cuidado de no irse al agua, amarrarlo á la proa del bote y que luégo éste hubiese dado una porcion de vueltas circulares, impulsado por la fuerza del animal, lanzar el cabo á tierra para de allí arrastrar á la playa el botin.

Repetidas veces las ballenas se desprendieron con feroz ímpetu del arpon, y volvieron á ser heridas. Una de ella, la más grande, ofreció un espectáculo sorprendente; una vez arrastrada á la orilla con dos cables, se hallaba sujeta por ellos y éstos asidos por unas 30 personas; un pescador tomó una especie de lanza, y la dió dos golpes hacia el corazon que produjeron un tal derrame de sangre, que las demas se conmovieron; era difícil creer que la ballena se fuese sin embargo con formidables aletazos se puso á flote, arrastrando cables y gente,

y sin saber como saltó por las redes, lanzando torbellinos de agua y sangre, con indescriptible majestad; más herida de muerte, fué luégo cogida.

Entre los cetáceos se hallaba uno pequeño y digno fué de admiracion lo que la madre hizo por su hijo; á veces aparecía sobre la superficie, á veces se sumergía, y en ambas operaciones se podia notar su propósito de defender á su hijo.

Hubo un momento de angustia. Uno de los cables tirados á tierra estaba sujetado por gran número de personas. Perdieron estos pié en los peñascos cubiertos de hielo y nieve y la ballena los arrastró hasta la orilla. Por fortuna, no pasaron de aquí. De otro modo, hubiera habido más interes en pescar gente que en coger ballenas. Los pescadores tuvieron un beneficio de 5.800 coronas.

De estas pescas entran pocas en Bergen y no entran muchas en ninguna parte.

SECCION NACIONAL

MADRID 11 DE JULIO.

Despues de los estragos que la epidemia reinante ha causado en Murcia y de las escenas de luto y de horror que ha presenciado aquella fértil comarca, un hecho por demas curioso y digno de notarse puede ser causa de lenitivo para los católicos habitantes de la epidemiada ciudad.

El cólera la ha fumigado de masones hasta el punto que de unos 200, segun saben nuestros lectores, de que constaba la logia, 190 tomaron las de Villadiego no bien se presentaron los primeros casos de la terrible enfermedad.

Similia similibus, pueden decir los católicos murcianos, ó lo que es lo mismo, la epidemia específico contra los falsos redentores de la humanidad.

Tambien saben nuestros lectores que los diez *pobretes* que permanecieron en la ciudad se han dirigido al Gran Oriente de la masonería, cuyo cargo parece desempeña un ex ministro demócrata, que algunos cavilosos presumen sea el Sr. Becerra, para que se expulse á los fugitivos, borrándolos de las listas de adeptos y haciendo constar en ellas el motivo que ha dado origen á la medida.

El Gran Oriente, segun un periódico liberal que parece bien informado, ha acordado la *irradiacion* de los 190 héroes.

Detalle importante: entre estos se encuentra el *Venerable* de la logia.

— Precedido del epigrafe *Conspiracion contra los Reyes*, publica *El Imparcial* de hoy el siguiente despacho telegráfico:

«Londres 8 11'14 noche.—La policia belga ha descubierto un importantísimo complot, cuyo centro de accion estaba en Bruselas.

En vista de la persecucion que sufren en Suiza y en Inglaterra, los jefes del partido anárquico europeo se habían refugiado en Bélgica. A pesar del misterio con que han operado este traslado de residencia, el Gobierno belga recibió oportunamente aviso de las intenciones de policia de Berlin, Viena, San Petersburgo y Berna de que dichos anarquistas se hallaban en Bruselas.

La vigilancia establecida en torno de ellos ha dado por resultado el descubrimiento de la conspiracion.

Esta era más extensa de cuanto se ha conocido hasta ahora.

Los conspiradores tenían tramada la muerte de algunos soberanos europeos, y los preparativos estaban bastantes adelantados, segun puede colegirse por las declaraciones y por las confidencias recibidas.

El plan consistía en realizar los atentados casi al mismo tiempo y en aprovechar la perturbacion que esto produciría en los Gobiernos para intentar un movimiento general revolucionario. El centro que dirigía la conspiracion contaba con ramificaciones en todas las capitales europeas. Es de notar que esta vez los nihilistas se habían aliado con socialistas de otras escuelas.

Hasta ahora hay presos dos rusos, dos franceses y once belgas.

En su captura han colaborado agentes enviados á Bruselas por Rusia y por Austria.

Tales son las noticias que hasta ahora han llegado aquí. Las autoridades belgas guardan sobre el particular grande reserva, pues se espera aumentar el número de prisiones.

La policia de Londres conferencia constantemente por telegrafo con la de Bruselas, lo cual hace suponer que aquí se han refugiado algunos complicados en la conspiracion.—C.»

— En los momentos actuales en que todas las familias se encuentran más ó ménos preocupadas con la enfermedad epidémica, y cuya preocupacion no es tanto en muchísimos casos efecto del egoísmo y apego á la vida como del desinteresado afecto que une á las personas queridas, primero dentro de las familias y despues en el círculo de los amigos;

cuando por todas partes reina la más asombrosa actividad en los facultativos para dar fórmulas preservativas y consejos higiénicos, y en los profanos para proveerse de todo género de desinfectantes; al ver que todo se pone en juego para defenderse de los mortales peligros que nos amagan, es natural, y más que natural digno de ser conocido para las personas que tienen fe en el corazon y conviccion íntima de que en todos los azotes sociales se ve y se siente la mano de Dios, que hay familias piadosas que mientras practican cuanto la ciencia aconseja, sin omitir el uso del ácido fénico, del cloruro, la ventilacion, la limpieza, la sana alimentacion, etcétera, etcétera, confían su salud á la misericordia divina acudiendo al manantial inagotable de las gracias, y se proveen de otro género de preservativos de que la incredulidad se ríe.

Estos preservativos son tan sencillos, que casi basta quererlos para tenerlos.

Se reducen á tener en su casa prevenida una botella de agua bendita y otra de Nuestra Señora de Lourdes. Derramar unas gotas lo mismo en las habitaciones que en lo que se ha de beber, y avivada esta muestra de la fe la esperanza en la Providencia quedar dispuestos á bendecirla siempre, sanos y enfermos.

— Los periódicos católicos extranjeros se hacen eco de un rumor que exige confirmacion, referente al arrepentimiento de una persona cuyo nombre horroriza á los católicos y causa náuseas á los mismos que, sin ser católicos, no han perdido en absoluto la nocion de lo justo.

El sujeto de quien se trata es nada ménos que el que se ha atrevido á manchar la santa memoria de Pio IX, calumniándole hasta un extremo que horroriza; es nada ménos Leon Taxil, cuya inmunda novela tuvo casi que prohibir el Gobierno anticatólico de París.

Como todo lo puede la gracia divina, no consideramos imposible la conversion de Leon Taxil.

GACETILLA LOCAL.

El próximo lúnes al anochecer en la iglesia parroquial de San Miguel empezará una novena con exposicion de S. D. M. dedicada al glorioso Patron de Palma S. Sebastian y á nuestra ínclita paisana la Beata Catalina Tomas á fin de alcanzar por la intercesion de estos esclarecidos Santos el que nos veamos libres del funesto azote del cólera que tanto aflige á algunas provincias de España.

El orador será nuestro apreciable amigo D. Bernardo Mátas.

En el oratorio del molinar de Levante se ha verificado con bastante concurrencia todas las noches la novena dedicada á Nuestra Señora del Cármen, festividad que hoy celebra la Iglesia, y por este motivo esta mañana el Sr. Cústos ha celebrado misa á la que han asistido muchos fieles de aquel caserío.

En Francia, un niño que acaba de hacer su primera comunión como un ángel, quería ir á misa el domingo; más no dejándole su padre con pretexto de que tenía que trabajar para comer, y que en la iglesia no se ganaba el jornal, trajo al punto dos francos, que eran todo su ahorro, y dijo; tome usted, padre, mi jornal, y déjeme ir á misa. ¡Qué niño tan angelical, y qué infeliz padre!

En Manacor el día 12 de los corrientes á las once de la noche ocurrió un incendio en una era del Oeste distante como dos kilómetros, ardiendo 250 gavillas hacinadas. Al llegar allí las autoridades se salvó lo que fué posible; pues, en razon de la distancia, al acudir la gente el voraz elemento lo había destruido casi todo.

El perjudicado es un pobre que tiene arrendada la propiedad en que se encuentra la era, quedando sumido en la miseria y sin posibilidad de pagar el arriendo. Se dice que el propietario, que es un rico hacendado de nobles sentimientos, trata de minorar tan sensible desgracia.

Días pasados fueron cogidos en la puerta de Jesus por un cabo del resguardo de carabineros seis mujeres y un hombre que introducían, ocultos en sus ropas, bultos de tabaco, habiéndose escapado una de aquellas por una ventana al verificarse el reconocimiento. La junta administrativa de Hacienda ha entendido ya en el asunto.

Sabemos por autorizado conducto que la prohibicion del gobierno frances relativa á la importacion á aquella República de frutas procedentes de España, se limita á las que nacen á flor de tierra ó cerca de ella; tales como fresas, melones sandías, etc., permitiéndose la introduccion de toda clase de frutas del árbol. Las verduras y hortalizas no son admitidas.

Anteayer un muchacho arrojó un fósforo encendido, de esos llamados bengalas, dentro de la tienda del Sr. Magraner, calle del Sindicato. En seguida se encendieron unas muestras de algodón y ropas, y la señora de la tienda cayó desmayada al ver las llamas, que parecía que iban á propagarse por todo el edificio. Acudieron oportunamente los vecinos á prestar auxilio, y lograron apagar el fuego. Las pérdidas son de poca consideración; pero se estuvo á punto de lamentar una catástrofe. El muchacho huyó corriendo, y no encontraron por allí á ningun guardia municipal que lo detuviese.

Ha llegado á esta ciudad el nuevo Sr. Contador de Hacienda pública en esta provincia, Sr. Ortega.

La Sociedad del alumbrado por gas está reparando á los accionistas 15 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del ejercicio en curso.

La Vinícola Mallorquina celebrará sesión ordinaria el día 4 de Agosto próximo, á las once de la mañana en el salon de sesiones de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

La Empresa de los Ferro-Carriles ha acordado que el 25 del actual, día de S. Jaime, por celebrarse feria en Manacor y fiesta en varios pueblos de la línea, además de los trenes ordinarios salgan algunos extraordinarios.

La Alcaldía ha impuesto una multa de 25 pesetas, sin perjuicio, suponiendo, de pagar el daño, ya que no puede resarcir el trastorno, al vecino de la plazuela del Rosario que el domingo echó un cohete á los pies de una señorita y le quemó el vestido.

Los juegos de agua que se colocan en el surtidor de la Rambla necesitan cambiarse ó recomponerse, pues resulta que despiden el agua fuera de la pila principal rociando á las personas que por allí transitan.

A un pobre hombre, de oficio zapatero que estaba trabajando ayer mañana en su casa, sita en la calle de los Olmos, le dió un ataque de apoplejía tan fuerte que le dejó cadáver casi instantáneamente. Esta inesperada desgracia ha consternado á la familia y á los vecinos que no podían darse razón de que no existiese un hombre que momentos ántes habían visto al parecer rebosando salud y alegría. Dios le haya acogido en su seno.

Una Hermana de la Caridad llamada Sor Martina, que se había captado entrañables simpatías entre los asilados de la Casa Misericordia de esta ciudad, en que prestaba sus servicios desde 1879, fué llamada á Madrid hace cosa de dos meses, y no bien se declaró el cólera en Murcia, solicitó se le concediera asistir á los coléricos de aquella capital. Negósele por entonces su demanda, pero la suerte la designó bien pronto para ocupar las vacantes que entre sus compañeras de la ciudad producía la peste, colmándose de esta manera los deseos de la heroica Hermana. Dos días despues de residir en Murcia murió Sor Martina atacada del cólera.

No encontramos palabras bastantes para ensalzar la conducta de esos ángeles que sin esperanza alguna de humanas recompensas arrostran los trabajos de una manera verdaderamente heroica, acuden al peligro, y dejan en él la vida con la sonrisa en los labios.

En los ganados de Beniorella, término de Andraitx, y de un predio de Orient del término de Buñola, parece que se ha declarado una enfermedad que segun todas las probabilidades parece ser la viruela. Noticioso el Sr. Gobernador de la provincia de estos hechos ha mandado que, sin pérdida de momento, se practique un reconocimiento á las reses atacadas, multando á uno de los dueños de los citados predios por no haber puesto en su conocimiento los hechos de que damos cuenta tan pronto como se presentó la enfermedad que ha atacado al ganado del mismo.

En la plaza de Abastos de Manacor se ha colocado un nuevo tinglado que además de ofrecer al público la apetecida comodidad ha contribuido á que el Ayuntamiento saque mayor provecho, pues el arbitrio de dicha plaza, que hace medio siglo solía subastarse por 50 pesetas y que el año anterior importó 2700, en el corriente, á causa del mencionado tinglado, se ha rematado por 3510, arrojando una diferencia en aumento de 810 pesetas, y como su coste ha sido de 1179, resulta reeditar un interes de más de 70 por 100.

Esto prueba que las mejoras de utilidad casi siempre suelen producir beneficios á los municipios que tienen la gloria de realizarlas.

Ayer fondearon en este puerto el laúd *San Antonio*, patron D. Antonio Bosch, el jabeque *San Sebastian*, patron D. Jaime Enseñat, procedentes de Cete, ambos con pipas vacías; y el laúd *San Antonio*, patron D. Francisco Roig, de Ibiza, con avena. Se despachó la balandra *Dos Hermanos*, patron D. Antonio Moncadas, para Aguilas, con carbon.

D. José de Sandoval Juez de primera instancia que fué del distrito de la Lonja de la capital y que ahora lo era de la ciudad de Tortosa, ha fallecido hace pocos días en esa poblacion. Descanse en paz.

Se halla ya funcionando en el lazareto de San Carlos la estufa que con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia se ha instalado por cuenta de la Diputación para la desinfección de equipages.

El Dr. Aguilar Blanch, Médico Oculista y antiguo gefe de la Clínica del Dr. Galezowski de Paris, cuya instalación clínico oftalmológica de Valencia goza de merecida reputación se halla incidentalmente en esta capital.

Durante su permanencia y á ruegos especiales, recibirá consultas de diez á doce en la calle de Mezquida núm, 5 principal esquina al Borne.

Esta mañana ha llegado á este puerto el vapor *Menorca*, procedente de Mahon, y despues de haber desembarcado la baliija se ha dirigido á la isla de Cabrera para cumplir los días de observación que le señaló la Junta provincial de Sanidad para mientras duren las causas que la motivaron.

La Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor ha acordado proceder al cobro del sexto dividendo pasivo del 4 por 100 del valor nominal de las acciones.

Por el Ministerio de Ultramar se ha dado orden al Banco de España para que desde 1.º del actual se verifique el pago de cupones de la deuda de Cuba.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «Un amigo nuestro, que nos merece entera confianza, nos escribe desde Inca haciendo los mayores elogios del Director, Profesores y alumnos del nuevo y hermoso Colegio de Inca, único en su género en la Isla, por los excelentes resultados obtenidos en los últimos exámenes ordinarios, en que no escasearon los Sobresalientes y Notables, como recompensa justamente concedida por sus nobles afanes y trabajos á Profesores y alumnos, á quienes nosotros igualmente felicitamos sinceramente, ya que cuántos se consagran á la difícil tarea de educar é instruir á la generacion que ha de sucedernos, merecen toda nuestra consideración y aprecio más distinguido.»

Segun cálculos de periódicos extranjeros, las víctimas del terremoto de Cachemira se elevan á 30.081 personas, muertas, 25.000 carneros y 8.000 caballerías. El número de casas arruinadas es de 70.000.

Le escriben desde Zamora á *El Popular* que el Juez municipal de Lubian (Zamora) tuvo que encerrarse en su casa para huir de los que le perseguían tirándole piedras.

La filoxera que ataca los viñedos de los pueblos de Berjá y Adra se extiende por toda la provincia. Se ha advertido que el insecto respeta la cepa llamada bravía.

En Bolonia ha sucedido un caso extrañísimo de hidrofobia.

Un labrador se encontró con un perro que se le echó encima, pero que no pudo morderle á causa del grosor de la tela de sus pantalones, que quedaron desgarrados por los dientes del can. Se fué á su casa el labrador y se hizo coser la rotura por una hermana suya; arregló ella la avería como hacen todas las costureras, y rompió el hilo con los dientes.

El perro era hidrófobo, y la jóven, al meterse el hilo en la boca, absorbió el veneno, muriendo al cabo de unos días entre atroces dolores.

Durante el período de cinco años que lleva en vigor la ley de emancipación de la esclavitud, promulgada en 8 de Mayo de 1880, han salido del patronato con completa libertad, en cada una de las seis provincias, los siguientes: Pinar del Rio, 4869; Habana, 6621; Matanzas, 12912; Santa Clara, 8951; Puerto-Príncipe, 100; Santiago de Cuba, 1835; Total, 34288. Quedan como patrocinados en 8 de Mayo de 1885, en las seis provincias, 53381. De suerte que, y en vista de lo que arroja el anterior estado, puede darse por terminado el patronato.

Para inteligencia de los tenedores de bonos municipales, publicamos la siguiente noticia de nuestro colega *El Balear*:

«Nuestro querido amigo D. Pascual Ribot ha dispuesto que en lo sucesivo se publique en el *Boletín Oficial* de la Provincia y en los periódicos de la localidad, la numeración de los cupones de la emisión de bonos que hace años hizo el Ayuntamiento de esta Ciudad, y que resulten amortizados por haberse aplicado al pago de los arbitrios municipales á que puedan serlo segun acuerdo de la indicada corporación.

Creemos sumamente acertada la medida, y por ella le quedarán indudablemente agradecidos los tenedores de los indicados valores; pues por este medio podrán calcular con más acierto el precio de sus cupones y ver alejado el temor de ser esplotados por carencia de datos suficientes para poder verificar dicho cálculo.»

De *El Isleño*:

«Bajando, el día de San Cristóbal, por la calle de la Concepción, hubimos de fijarnos en el cuadro que representa al Santo, situado en el arco que forma la nominada Fuente del Sepulcro ó sea arquilla de distribución de aguas de este vecindario, pues, en obsequio del Santo, se había adornado un pequeño altar con luces y flores, ofreciendo claro ejemplo de la piedad de aquellos vecinos.

Examinando el cuadro, que siempre nos ha parecido muy correcto en dibujo y estilo, recordamos haber oído asegurar que era obra del célebre pintor mallorquin Mesquida; y siendo así, nos propusimos ocuparnos de él para rogar al propietario, que segun nuestras noticias es el Ayuntamiento, no permita la permanencia de aquella, que debemos considerar como una joya, en aquel sitio, expuesta, sino á que la roben cuando ménos á que la estropeen.

Hacemos, pues, el ruego y esperamos ser atendidos.»

En Charleston (Virginia occidental), en el momento que terminaban de hinchar un globo areostático y el aereonauta Williams Clarence acababa de tomar asiento en la barquilla, se incendió levemente el Mongolfier. Los que cuidaban de preparar la ascension, sin reflexionar en las consecuencias, y sin tener en cuenta la no existencia del peligro, huyeron espantados abandonando el globo, que se elevó á una altura de 330 metros, de la cual el infeliz Williams vino al suelo, quedando cadáver en el acto.

Hace unos días circuló en la prensa la triste noticia de haberse perdido un vapor italiano, que por desgracia ha resultado cierta. En efecto: el buque aludido es *L' Italia*, de la Sociedad Rocco Piaggio é hijo, de Génova, y que periódicamente visitaba el puerto de Barcelona en sus viajes al Rio de la Plata. Se fué á pique de noche, en la costa del Perú, cuando estaban durmiendo todos los pasajeros, salvándose únicamente, de las 134 personas que iban á bordo, el capitán, el segundo y 7 pasajeros.

Es verdaderamente muy sensible la pérdida de tantos seres.

La suscripción á favor de las víctimas de la epidemia colérica, promovida por varias señoras de la corte ascendía hasta el 4 de julio á 30,125 pesetas.

De esta cantidad se han enviado 7.000 pesetas en metálico á Valencia, Murcia y Ségorbe, como igualmente ropas para distribuir las entre los enfermos y los pobres de aquellas provincias, cuyo importe ha sido de 10.123 pesetas.

También al párroco de Aranjuez se le han mandado 2.000 pesetas y ropas; reservando el resto de lo recaudado, para las necesidades que por desgracia puedan sobrevenir.

Los reclusos de la penitenciaría de San Agustín, de Valencia, han elevado al ministro de Gracia y Justicia una instancia solicitando que se aconseje á D. Alfonso el indulto de una cuarta parte de sus condenas, ó que en otro caso se les conceda el abono total del tiempo que permanecieron presos durante los procedimientos, exceptuando los tres meses que el nuevo sistema considera necesarios. Para ello se fundan en que durante las épocas calamitosas, como la que atraviesa el país, el Gobierno debe ser el primero en dar ejemplo de caridad concediendo lo que en la referida exposición se pide.

Recientemente se ha verificado en Solesmes (Francia) una boda notable. Un sordo mudo ha dado su mano á una sorda muda, con la particularidad de que todos los testigos y convidados á la boda eran también sordo-mudos.

Hé aquí una boda que no habrá *alborotado* mucho.

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de 15 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del ejercicio en curso se avisa á los señores accionistas que el pago estará abierto todos los días desde el 9 al 24 de los corrientes: y despues de esta fecha solamente los sábados.

A los que no tengan que cobrar en nombre propio, se les advierte que han de presentar la competente autorización.

Palma 7 de Julio de 1885.—El Director, Antonio Vidal.

LA VIDRIERA EN LIQUIDACION

El día 24 del corriente mes de Julio de 4 á 6 de la tarde tendrá lugar en el edificio de la Fábrica (campo den Serralta) subasta pública y voluntaria del edificio que la misma ocupa con el horno, maquinaria, crisoleria, molde-ria, primeras materias, combustibles, herramientas y demás enseres anejos á la fabricacion de vidrio que posee la Sociedad cuyas clases y cantidades se detallan en los inventarios, estarán de manifiesto en las oficinas de la Fábrica todos los días laborables á las horas de oficina. Por A. de la Comision liquidadora.—El Secretario, Miguel Aleñar.

Nota. En la misma Fábrica se encontrarán toda clase de productos elaborados en vidrio blanco y de color, con grandes rebajas en los precios.

Para pedidos de consideracion admite proposiciones el Presidente de la Comision liquidadora D. José Bauzá y Reus, calle de San Francisco núm. 12.

SOCIEDAD AGRICOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

El Consejo de administracion de esta Sociedad en uso de las facultades que le conceden los Estatutos, acordó en sesion celebrada el día 2 del mes corriente, proceder al cobro del sexto dividendo pasivo del 4 por 100 del valor nominal de las acciones, el cual deberá hacerse efectivo en el domicilio social, en los quince primeros días del próximo Agosto.

En cumplimiento de lo que previenen los mismos Estatutos y con el fin de que llegué á conocimiento de los interesados, se hace público por medio del Boletín Oficial y periódicos de la provincia.

Palma 13 de Julio de 1885.—El Director gerente interino, Guillermo Creus.

LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfección, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistará con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

Tambien se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

MÚSICA Y PIANOS PERELLÓ UNION, 19.

Sres. **FILARMÓNICOS**: Deseoso de dar á conocer el grandioso repertorio con que cuenta esta casa de obras de música de todos géneros para Canto y para Piano publicadas hasta el día se ha propuesto hacer una grande y extraordinaria baratura, con el fin de dar publicidad á ellas con la rebaja de un SETENTA Y CINCO POR CIENTO, es decir, las de UNA peseta á UN real.

Extraordinaria Baratura de PIANOS.

De las más reputadas fabricas del país y extranjeras como son Pleyel, Gaveau, Hart, Kriebel, Manthey-Lerg, Bernaneggi é Izabal. Estos dos últimos al precio de CIENTO SETENTA Y CINCO duros, y los demás á precio de fábrica, tanto á plazos como al contado.

Pianos Pleyel y Gaveau de Cola desde QUINIENTOS á SETECIENTOS duros.

NOTA. Esta Casa los garantiza por cinco años.

UNION, 19.

ARTES

PERIÓDICO SEMANAL.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Precios en toda España.

Un año	8'00	pesetas.
Seis meses	4'00	;
Números sueltos	0'20	;
Números atrasados	0'40	;

Pago adelantado.
Se suscribe en la Libreria de Propaganda Católica.—Call, 1.

LIBRETOS PALMAS

PARA FUMAR

Marcas Ntra. Sra. de Lluç y Bandera mallorquina.

CAJAS JAPONESAS DE CERILLA SUPERIOR

28

Son la última novedad, pues, se abren con una sola mano.

SINDICATO, 59.—CASA PLANELLS

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, paliós, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

PRODUCTOS FARMACEUTICOS

preparados por Valenzuela hermanos, premiados en la Exposicion de Madrid en 1882.

POCION RECONSTITUYENTE DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO SIN OLOR Y AGRADABLE AL PALADAR.

Presentar el aceite de hígado de bacalao en toda su pureza, y desprovisto del olor y sabor que le hacen repulsivo, es en lo que hemos fijado nuestra atencion para que así puedan tomarlo aún aquellas personas de paladar más delicado.

Puede pedirse nuestra pocion bien como se anuncia ó asociada al hierro y la quina.

Precio del bote: 12 y 14 reales respectivamente.

MAGNESIA EFERVESCENTE ANISADA.

Las sustancias que entran en la composicion de nuestra magnesia, son químicamente puras, desapareciendo con esto, los inconvenientes que suelen acompañar á muchas de las magnesias efervescentes que circulan por el comercio, las cuales producen efectos contrarios á los que se desean, ocasionando irritaciones.

Tal como nosotros preparamos este producto, es perfectamente soluble en el agua y de un olor y sabor muy gratos.

Es un poderoso remedio para combatir las afecciones del estómago y del hígado.

Es refrescante y laxante, segun sea la cantidad que se tome, siendo la de una cucharadita de las de tomar café, á la hora de cada comida, la indicada para refresco, y la de una cucharada de las de sopa, en ayunas, la suficiente para producir efectos laxantes.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad, núm. 10 (frente de la Glorieta); Plaza de la Cuartera, núm. 2 (Espartería); y Centro Farmacéutico, Harina, 34 y 36.

ALQUILER.—Una botiga y entresuelos, calle de los Olmos. En el número 64 informarán.

LA TERCERA ORDE SEGLAR

DE

SANT FRANCESCH D'ASIS

Se ha impreso este interesante opúsculo que las nuevas disposiciones de N. SS. P. Leon XIII han hecho indispensable para la validez de la investidura de los terciarios y para la cabal noticia de cuanto pueda interesarles.

Se encontrará en la sacristia de San Francisco y en nuestra libreria por el módico precio de un real y medio.

A este propósito se hallará tambien en venta únicamente en nuestra libreria el libro **EL TERCER ESTANDARTE** que escribió el sabio y celoso sacerdote D. Gabriel Ribas.

Y tambien el cuaderno de la Regla para los terciarios, segun las nuevas disposiciones del Romano Pontífice.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

BAÑOS NATURALES DE MAR

en la Portella.

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

Las personas ó familias que deseen hacer uso de los carruajes que el establecimiento tiene disponibles, podrán manifestarlo al tomar el abono correspondiente, y por una módica retribucion serán recogidas y devueltas con toda exactitud á su domicilio.

Solo á los niños menores de cinco años les será permitido bañarse completamente desnudos, y pasando de dicha edad todos usarán los calzoncillos propios para el caso.

La seccion de baños económicos establecidos en el punto llamado «El Reconet» quedarán en breves días abiertos al servicio exclusivo de las mujeres.

Está prohibida la entrada á toda clase de animales que pueda ocasionar molestias ó perjuicios á la limpieza é higiene del establecimiento.

LA ISLEÑA

EMPRESA MARITIMA Á VAPOR.

El acreditado vapor



PALMA

saldrá de este puerto para el de BARCELONA el viernes 17 de Julio, á las seis de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en ésta calle de la Marina, núm. 32. En Barcelona Sres. Sureda y Robirosa, Plaza de Palacio, 2.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso se alquila una tienda con tres cuartos dormitorios y dos fuentes. Troncoso, 1, darán razon.

EL MES DE JULIO

consagrado á la gloria de

SAN IGNACIO DE LOYOLA

fundador de la Compañía de Jesus

por el P. Domingo Estanislao Alberti de la misma Compañía. Nuevamente traducido del Italiano, y al fin va añadida la novena del mismo santo.

Forma un tomito de 192 páginas en 16° y se vende á 2 reales en rústica en la libreria Propaganda Católica, calle del Call, núm. 1.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14, á las 10'45 m.

Ayer hubo en provincias 1668 invasiones y 672 defunciones; en Madrid 6 y 4. Han ocurrido algunos casos en Segovia.

Madrid 15, á las 4'45 t.

La «Gaceta» publica el protectorado de España en la costa Occidental del Africa.

Agrávase el cólera en provincias.

En el Consejo se harán algunos nombramientos.

Bolsin: 50'05.